

இன்னும் சில நாட்களில் வடக்கு மாகாண சபைக்கான தரேதல் நடக்கவிருக்கிறது. வரலாற்றில் மூதன மூறையாக வட மாகாண சபைக்காக நடக்கும் தரேதல் இதுவாகும். 1987ல் இந்திய-இலங்கை ஆட்சியாளர்கள் சரேந்து, வடபகுதி மக்களின் பிரச்சினைகளுக்கான தீர்வு என்ற வகையில் மாகாண சபை மூறையை அறிமுகப்படுத்து தினர்கள். ஆனால், கடந்த 25 வருடங்களாக வடக்கில் மாகாண சபையை அமைக்க முடியவில்லை என்பதுதான் நகைப்புக்குரிய விடயம். எப்படியிருந்தாலும் இப்போது வடக்கில் மாகாண சபை தரேதல் நடக்கப்போகிறது. பல்வற்று அரசியல் கட்சிகள், பல்வற்று வடபாளர்கள் பல்வற்று விடயங்களாகக் கடுமையாகக் கொண்டு உங்களிடம் வாக்குகேட்டு வருகிறார்கள். அவர்கள் ஒவ்வொருவரும் தங்களக்கு வாக்களிக்கமாறு கேட்கிறார்கள். அதற்காக பல காரணங்களைக் கூறுகிறார்கள்.

தமிழ் மக்களின் எதிர்பார்ப்புகளுக்காக தங்களை வற்றிப்பெறச் செய்யுமாறு தமிழ் தசீய கட்டமைப்பும், பொருளாதாரம் அபிவிருத்தி, வலையை வாய்ப்புகள், மற்றும் அடிப்படை வசதிகளை பெற்றுத் தருவதாக ஐக்கிய மக்கள் சூதந் திரமூன்னணியும் கூறுகின்றன. ஜனநாயக உரிமைகளுக்காக யானை சின்னத்திற்கு வாக்களிக்கமாறு ஐக்கிய தசீயக் கட்சி கூறுகிறது. இவர்கள் என்னதான் கதையைந் தாலும், இவர்கள் கேட்பது வாக்கு. அவர்கள் வீடுகளுக்கு வருவதும் மக்களை சந்திப்பதும் வாக்கு கேட்பதற்குத் தான்.

மூன்னிலை சோஷலிஸ்க் கட்சி இம்மூறை தரேதலில் போட்டியிடவில்லை. ஆகவே இம்மூறை நாங்கள் உங்களிடம் வாக்கு கேட்டு வரவில்லை. மிக முக்கியமான விடயம் சம்பந்தமாக உரையாடவே வருகிறோம். தரேதலைப் பற்றி எங்களுக்கு யோன கருத்தொன்று இருக்கிறது. இந்த மூதலாளித்துவ தரேதல் மக்களின் விருப்பத்தை விரித்துரைப்பதான ஒன்றாக இருக்காமென நாங்கள் நம்பவில்லை. பண்பலம், கண்ணடர் பலம், காலம், ஊடகம் போன்ற பல உபாயங்களை பயன்படுத்தி செயற்கையான மக்கள் விருப்பம் உருவாகக் கூட்டவிருக்கிறது. வாக்களிப்பது எமது கரங்களாக இருந்தாலும், அதற்காக எமது சிந்தனையை வழி நடத்துவது நாங்களல்ல. இப்படியான தரேதல்களில் இடதுசாரிய இயக்கங்கள் போட்டியிடுவது மாகாண சபை போன்ற நிறுவனங்களுக்குள் நுழைந்துக் கொள்வதற்கோ, சோத்துக்களைக் கூவிப்பதற்கோ அதிகார பலத்திற்கு ஆசைப்பட்டோ அல்ல. மூறையைக் எதிரான போராட்டத்தின் இன்னொரு மடையை என்ற ரீதியிலேயேயாகும். மூன்னிலை சோஷலிஸ்க் கட்சி இம்மூறை தரேதல்களத்தில் நரேத்தையும், உழைப்பையும், பணத்தையும் விரயமாகக் கூவதற்கு மூதன மையளிக் கூப்போவதில்லை. இந்த நிலைமை கூறித்து - இந்த நிலைமையை மாற்றுவது கூறித்து கருத்தாடலுக்கே மூதன மையளிக் கிறது.

வடக்கு மாகாண சபைக்கான தரேதலை நடத்தத் தயாராகிக் கொண்டிருக்கும் சமயத்தில் அரசாங்கத்தின் பங்களிக் கட்சிகள் வடக்கிற்கு தரேதல் வண்பாம் என்று கூறி ஒரு வலையைத் திட்டத்தலை மூன்னெடுத்தன. மூன்னிலை சோஷலிஸ்க் கட்சி இம்மூறை தரேதலில் போட்டியிடாவிட்டாலும், வடக்கிற்கு தரேதல் வண்புமென்று தொடர்ந்து கூரல் கொடுத்து வந்தது. அரசாங்கத்தோடு உறவாடும் இனவாதக் கட்சிகள் தன



